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UN RELIEF CU REPREZENTAREA LUI HERAKLES DE LA HISTRIA

FLORINA PANAIT‑BÎRZESCU*

Rezumat: Articolul face cunoscut un relief descoperit la Histria, cu reprezentarea a două 
personaje angajate într‑o scenă de luptă. Musculatura evidențiată a personajelor și postura în care apar 
acestea, unul în picioare, celălalt pe jumătate îngenuncheat, sunt argumente pentru identificarea unui 
episod din muncile lui Herakles, anume lupta cu Geryones. Cu acest prilej, este reluată discuția asupra 
altor două reliefuri de la Histria cu reprezentarea eroului, pe care sunt identificate scena luptei cu 
cerbul kerynitian și, respectiv, cu păsările stymphaliene. Acestea prezintă urme de prelucrare, care 
indică fragmente provenind de la reliefuri diferite, care decorau, cel mai probabil, monumente de mici 
dimensiuni, din epoca romană (sec. II–III p.Chr.). 

Cuvinte‑cheie: Histria, relief, Herakles, epoca romană

Articolul de față privește un fragment de relief din marmură inedit, aflat în 
lapidariul Muzeului de la Histria, fără alte condiții de descoperire (fig. 1). Fragmentul 
se remarcă prin subiectul reprezentat, respectiv un episod din muncile lui Herakles.

Nr. inv.: S 312; material: marmură cu cristale mari translucide; dimensiuni: 
h.= 23 cm, L.= 32 cm, ad. = 19 cm. Relieful este rupt pe toate laturile; suprafața 
dorsală prezintă urme de prelucrare grosieră cu dalta; din cea frontală s‑a păstrat 
partea inferioară a două figuri masculine nude. Câmpul din jurul figurilor este gol, 
doar linia solului fiind marcată în relief. Din primul personaj este vizibil piciorul stâng 
până la genunchi (h păstrată = 10 cm), în avans spre dreapta. În fața acestuia, un al 
doilea personaj se află pe jumătate îngenuncheat, atingând solul cu genunchiul drept. 
Se păstrează partea inferioară a corpului până în dreptul mijlocului. Între cele două 
personaje, mai precis între genunchii acestora, se păstrează un fragment din ceea ce 
ar putea aparține cotului brațului drept al personajului îngenuncheat. 

Musculatura celor două figuri este puternic reliefată, fiecare grupă de mușchi 
fiind evidențiată atât prin linii de contur, cât și prin volum, detaliile anatomice fiind 
realizate cu o daltă plată îngustă. Musculatura pronunțată, precum și dispunerea 
celor două personaje orientate unul spre celălalt indică cel mai probabil o scenă 
de luptă. Îngenunchierea unuia dintre personaje este de regulă menită să sugereze 
deznodământul încleștării, respectiv înfrângerea unuia și victoria celuilalt. Această 
particularitate scoate din discuție reprezentarea unor atleți, căci aceștia din urmă 
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sunt de regulă redați în posturi simetrice. Cel mai apropiat exemplu în acest sens este 
oferit de un catalog de nume de efebi din epoca romană de la Odessos1. În registrul 
inferior al inscripției apar redate în relief trei perechi de atleți în diverse posturi, toți 
pe picior de egalitate.

Nuditatea și musculatura pronunțată sprijină ipoteza identificării lui Herakles. 
Reprezentarea victoriei în scena de luptă sugerează mai degrabă un episod mitic. 
Dintre adversarii umani ai eroului, în cadrul celor 12 episoade canonice ale muncilor 
sale2, cel care se potrivește cel mai bine scenei de mai sus este lupta cu Geryones. 
Începând cu pictura pe vase din epoca arhaică până la sculptura funerară a epocii 
romane, acesta este redat ca un personaj colectiv, compus din trei figuri, dintre care 
una este ocazional reprezentată căzută la pământ3. Prin confruntarea unui personaj în 
picioare cu unul pe jumătate îngenuncheat, relieful histrian se apropie cel mai mult 
de schema de pe metopa templului lui Zeus de la Olympia4. 

Analogiile cele mai apropiate pentru relieful de față provin de la Histria. Este 
vorba despre două fragmente de relief publicate de către Maria Alexandrescu Vianu 

1 IGB I2, 47.
2 Brommer 1986, passim, sp. p. 55–64; Boardman 1990.
3 Brize 1990, p. 84: în arta romană, scena apare exclusiv în ciclul celor 12 munci, în mod special 

pe sarcofage și mozaicuri. Geryones este redat ca un personaj tricefal, ale cărui dimensiuni variază în 
raport cu înălțimea lui Herakles.

4 LIMC V.1, cat. 2507 = cat. 1705; aceasta prezintă o compoziție originală, în care cele trei 
corpuri ale lui Geryones sunt prezentate în trei secvențe diferite ale căderii.  

Fig. 1. Fragment de relief cu reprezentarea luptei lui Herakles cu Geryones;  
marmură, sec. II–III p.Chr. (Muzeul Histria, nr. inv. S 312).
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în catalogul de sculpturi histriene la numerele 1875 și 1886. Din primul (nr. inv. S 137; 
material: marmură; dimensiuni: h. = 24 cm, L. = 21, ad. = 16 cm) se păstrează partea 
centrală cu figura unui tors masculin nud, redat din profil spre stânga (fig. 2).

Acesta a fost interpretat drept episodul unei lupte a lui Herakles cu un adversar, 
fără a se specifica despre care episod este vorba. Este păstrată de la gât până deasupra 
genunchiului (h = 20 cm) figura unui personaj masculin cu musculatura pronunțată în 
special în zona coapselor și a torsului. Forma curbată a spatelui sugerează faptul că 
eroul este angajat într‑o acțiune, care presupune un efort fizic considerabil. Postura 
corpului corespunde scenei capturării cerbului kerynitian. Animalul nu s‑a păstrat. 
Genunchiul drept ridicat se afla foarte probabil sprijinit pe spatele cerbului, iar cu 
ambele brațe ținea coarnele acestuia. De regulă orientat spre dreapta, Herakles apare 
figurat în această schemă în numeroase reprezentări din epoca romană: statuete

5 Alexandrescu Vianu 2000, cat. 187, pl. 76a; Bordenache 1969, cat. 137, pl. 59.
6 Alexandrescu Vianu 2000, cat. 188, pl. 76b.

Fig. 2. Fragment de relief cu reprezentarea capturării de către Herakles a cerbului kerynitian; 
marmură, sec. II–III p.Chr. (Muzeul Histria, nr. inv. S 137).
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 și reliefuri, vase ceramice sau din metal, sarcofage, mozaicuri ori chiar textile7. 
Popularitatea schemei iconografice a făcut să fie adoptată și pentru alte episoade ale 
confruntărilor lui Herakles, precum cea a prinderii taurului sau a luptei cu hidra8. 

Cel de‑al doilea fragment (nr. inv. S 138; material: marmură; dimensiuni:  
h. = 15 cm, L. = 29 cm, ad. = 14 cm) este de asemenea rupt pe toate laturile (fig. 3). 

Se păstrează torsul unui personaj masculin nud redat frontal (h = 15 cm) și 
orientat spre stânga. Brațul drept ridicat și întins înainte se păstrează până la cot, cel 
stâng este îndoit, dar nu pentru a fi sprijinit în șold, așa cum s‑a presupus. Detaliile 
mâinii cu arătătorul avansat și restul degetelor strânse sunt indicii pentru o anume 
acțiune, corespunzând episodului în care Herakles trage cu arcul. Acțiunea de a trage 
cu arcul este cel mai des întâlnită în episodul luptei cu păsările stymphaliene. Acesta 
este redat în diferite momente ale acțiunii, cel de față corespunzând momentului 
în care eroul a eliberat deja săgeata din arc9. Ca și în cazul piesei precedente, este 
remarcabilă postura inversată a figurii. 

La o primă vedere, judecând după subiectul comun – muncile lui Herakles – 
și după dimensiunile relativ apropiate ale figurilor, cele trei reliefuri par să fi făcut 
parte dintr‑un singur monument. Detaliile realizării tehnice, însă, dau o altă imagine. 
Relieful cu Herakles în postura prinderii cerbului (fig. 2) prezintă urme de trepan 
corespunzând punctelor de măsurare și o șănțuire pe conturul figurii, realizată tot cu 

7 LIMC V.1, cat. 2213–2233. Prima atestare sculpturală a acestei scene apare pe o metopă a 
templului lui Zeus de la Olympia: LIMC V.1, cat. 1705 = cat. 2507. Aceasta a devenit o reprezentare  
preferată, în special pe sarcofagele din epoca romană: Robert 1897, p. 115–120; LIMC V, cat. 1714–1725, 
1732–1733.

8 E.g. LIMC V.1, cat. 1745.
9 Woodford 1990, cat. 2251‑2256; e.g. pentru detaliul degetelor: Robert 1897, p. 137, cat. 116, 

pl. 32.

Fig. 3. Fragment de relief cu reprezentarea înfrângerii de către Herakles a păsărilor stymphaliene; 
marmură, sec. II–III p.Chr. (Muzeul Histria, nr. inv. S 138).
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trepanul; restul detaliilor corpului, dar și suprafața din jurul acestuia au fost realizate 
în principal cu dalta plată. Prin comparație, celelalte două reliefuri prezintă alte urme 
de prelucrare: atât conturul corpului, cât și suprafața din jurul acestuia au fost realizate 
cu dalta zimțată, cel mai vizibil fiind la relieful cu Herakles trăgând cu arcul (fig. 3). 
De asemenea, tipul de marmură este sensibil diferit la cele două fragmente publicate 
în volumul Histria IX, cat. 187 și 188. În timp ce primul este realizat dintr‑o marmură 
cu cristale mari translucide, la cel de al doilea granulația marmurei este mult mai 
mică și translucența cristalelor mai redusă, având un aspect opac. Fragmentul de 
relief inedit este mult mai apropiat de caracteristicile prezente la marmura primului 
fragment. Prin urmare, după toate aparențele, cele trei reliefuri aparțin mai degrabă 
unor monumente diferite. Starea fragmentară a reliefurilor face dificilă identificarea 
tipului de monument, însă scenele inspirate din ciclul muncilor lui Herakles se 
potrivesc cel mai bine unor frize decorative pentru monumente de mici dimensiuni. 

Proporțiile îndesate ale corpului, precum și tratamentul sumar al detaliilor 
anatomice susțin o datare în epoca romană; luând în considerare analogiile prezentate, 
avem de‑a face, cel mai probabil, cu un produs de la sfârșitul epocii romane timpurii; 
dimensiunile reduse și realizarea schematică a fragmentului de relief fac însă dificilă 
o datare exactă pe criterii stilistice, o încadrare mai largă, în secolele II–III p.Chr., 
fiind mai indicată.

În afară de cele trei fragmente de reliefuri discutate mai sus, tot de la Histria 
provine o statuetă din marmură cu reprezentarea lui Herakles în luptă cu leul, datată 
spre sfârșitul secolului al III‑lea p.Chr.10. La acestea se adaugă un fragment de statuetă, 
care păstrează pielea leului, aflată pe un suport care se afla în stânga eroului11 și o 
altă statuetă neterminată12. Aceste descoperiri târzii pun problema rolului cultului lui 
Herakles la Histria într‑o perioadă atât de aproape de apusul vechilor culte, mai ales 
dacă avem în vedere faptul că, în panteonul histrian, Herakles nu a avut întâietatea, 
pe care o regăsim la Callatis13. Fără îndoială, la nivel individual, Herakles îndeplinea 
încă funcția apotropaică tipică eroului14, statuetele și micile reliefuri votive aparținând 
acestui context. Astfel, apare alături de divinități salvatoare, precum Cybele și 
Dionysos, pe reliefuri votive din epoca romană la Odessos și Mesambria15. Reliefurile 
narative, cu reprezentarea muncilor lui Herakles, spre deosebire de cele votive, 
sunt mai degrabă decorative, fiind folosite pentru sarcofage sau alte monumente de 
mici dimensiuni, e.g. baze de statui. Legat de acest context, poate nu este lipsit de 
relevanță faptul că, în epoca romană, calitatea de erou, de campion al civilizației care 
luptă împotriva barbarismului simbolizat de monștrii pe care îi înfrânge, a făcut din 

10 Bordenache 1969, cat. 138, pl. 59; Alexandrescu Vianu 2000, cat. 60. 
11 Alexandrescu Vianu 2000, cat. 59.
12 Alexandrescu Vianu 2000, cat. 268.
13 Radu 2018, p. 9–16.
14 Atestată epigrafic la Callatis: Chiekova 2008, p. 227.
15 Chiekova 2008, p. 227–231. Gimnaziul este un alt context al prezenței imaginii lui Herakles 

la Callatis.
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Herakles un bun candidat pentru asocierea sa la cultul imperial16, asimilarea făcută 
între erou și împărat făcând parte din strategia de autolegitimare a celui din urmă. 
Probabil contextul cultului imperial, bine documentat și la Histria în sec. II–III p.Chr., 
printr‑o serie de baze de statui17 și alte dedicații, a fost încă un factor favorizant 
pentru popularitatea imaginii lui Herakles, care i‑a asigurat o lungă carieră până în 
Antichitatea târzie18. 
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A RELIEF DEPICTING HERAKLES FROM HISTRIA

ABSTRACT

The article publishes a relief discovered at Histria, presenting two male nude personages in a 
combat scene. The pronounced musculature and the posture of the two figures, one standing, the other 
half‑kneeling, are arguments for the identifications of one of Herakles’ deeds: the fight with Geryon. 
Related to this, the article resumes the discussion on other two reliefs from Histria with the depiction of 
Herakles, on which are identified the scenes of the Keryneian hind’ and the Stymphalian birds’ fights. 
These present different traces of workmanship, which indicates that they belong to different reliefs. Most 
probably they used to decorate small monuments of Roman period (2nd–3rd centuries BC). 

Keywords: Histria, relief, Herakles, Roman period

LIST OF CAPTIONS

Fig. 1. Fragment of a relief depicting the fight of Herakles with Geryon; marble, 2nd–3rd centuries 
AD (Histria Museum, no. inv. S 312). 

Fig. 2. Fragment of a relief depicting the capture by Herakles of the Keryneian hind; marble, 
2nd–3rd centuries AD (Histria Museum, no. inv. S 137).

Fig. 3. Fragment of a relief depicting the fight of Herakles with the Stymphalian birds; marble, 
2nd–3rd centuries AD (Histria Museum, no. inv. S 138).
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AnB	 Analele	Banatului,	Timișoara
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Apulum Apulum. Acta Musei Apulensis, Alba Iulia
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ArchRoz	 Archaeologické	Rozhledy,	Praga	
Argesis	 Argesis.	Muzeul	județean	Argeș,	Pitești
Arhivele	Olteniei	 Arhivele	Olteniei,	Craiova
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BÉ Bulletin épigraphique in REG, Paris, 1888 –
BIAB	 Bulletin	de	l’Institut	archéologique	bulgare,	Sofia
BiblThrac	 Bibliotheca	Thracologica,	București
BMI	 Buletinul	Monumentelor	Istorice,	București
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University	of	Thessaloniki,	Thessaloniki
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Bonn, 2000
CAH Communicationes Archaeologicae Hungariae, Budapesta
CCA	 Cronica	Cercetărilor	Arheologice	din	România
CCET	 Zlatozara	Gočeva,	Manfred	Oppermann,	Nubar	Hampartumian	and	

Aleksandrina	Cermanović-Kuzmanović.	Corpus cultus equitis Thracii. 
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romain	»,	74,1-5.	Leiden	1979-1984.	Vol.	I,	Zlatozara	Gočeva	und	Manfred	
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(Romanian section) and Dacia	(1979);	V,	Aleksandrina	Cermanović-
Kuzmanović,	Monumenta intra fines Iugoslaviae reperta (1982)

CepR Constantin C. Petolescu, Cronica epigrafică a României,	SCIVA,	Bucureşti
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CSA	 Current	Swedish	Archaeology,	Swedish	Archaeological	Society,	Stockholm	
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Fortunatae	 Fortunatae.	Revista	Canaria	de	Filología,	Cultura	y	Humanidades	Clásicas,	
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Daciae Romanae. Inscriptions externes concernant l’histoie de la Dacie 
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ILD Constantin C. Petolescu, Inscripții latine din Dacia,	I–II,	București,	 
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MCA	 Materiale	și	Cercetări	Arheologice,	București
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correspondance privée et les réseaux personnels de Philoklès, Apollôs et 
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OLA		 Orientalia	Lovaniensia	Analecta,	Leuven
Oltenia	 Oltenia.	Studii	și	Comunicări,	Craiova
PAT	 Patrimonium	Archaeologicum	Transylvanicum,	Cluj-Napoca/Paris	–	

Budapesta
I.Perinthos M.H. Sayar, Perinthos-Herakleia (Marmara Ereğlisi) und Umgebung. 

Geschichte, Testimonien, griechische und lateinische Inschriften, Vienna, 
1998
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Peuce	 Peuce.	Studii	şi	cercetări	de	istorie	şi	arheologie,	Institutul	de	Cercetări	 
Eco-Muzeale	„Gavrilă	Simion”,	Tulcea

PIR2 E. Groag et alii, Prosopographia Imperii Romani, 2nd ed., Berlin, 1933–.
Pontica	 Pontica.	Studii	şi	materiale	de	istorie,	arheologie	şi	muzeografie,	Muzeul	de	

Istorie	Naţională	şi	Arheologie,	Constanţa
RE Pauly-Wissowa, Real-Encyclopädie der Classischen Altertumswissenschaft, 

Stuttgart, 1893–
RÉG	 Revue	des	Études	Grecques,	Paris.
Revista	Bistriței	 Revista	Bistriței,	Bistrița
RICIS L. Bricault, Recueil des inscriptions concernant les cultes Isiaques, Paris, 

2005
RIU Römische Inschriften Ungarns, Budapesta
RGZM Barbara Pferdehirt, Römische Militärdiplome und Entassungsurkunden 

in der Sammlung des Römisch-Germanischen Zentralmuseums, Mainz, 
2004
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Diplomas 1954–1977, 1978; II. Roman Military Diplomas 1978–1984, 
1985 ; III. Roman Military Diplomas 1985–1993,	1994;	Margaret	M.	
Roxan,	P.	Holder,	Roman Military Diplomas IV, 2003; P. Holder, Roman 
Military Diplomas	V,	2006

RMI		 Revista	Monumentelor	Istorice,	București
RMIA.SM	 Revista	Monumentelor	Istorice	și	de	Artă.	Seria	Monumente,	București
RMM–MIA		 Revista	muzeelor	și	monumentelor.	Monumente	 istorice	și	de	artă,	

București	
SCIM	 Studii	și	Cercetări	de	Istorie	Medie,	București
SCIV(A)	 Studii	și	Cercetări	de	Istorie	Veche	și	Arheologie,	București
SCN	 Studii	și	Cercetări	de	Numismatică,	București
SEG Supplementum Epigraphicum Graecum, Leiden, 1923–
I.Smyrna G. Petzl, Die Inschriften von Smyrna, I–II.1–2	(IGSK	23–24.1–2),	Bonn,	

1982–1990
SprawArch	 Sprawozdania	Archeologiczne,	Wroclaw-Varşovia-Cracovia
Starinar Starinar, Belgrad
StComSatuMare	 Studii	și	Comunicări,	Satu	Mare
StudiaUBB.Historia	 Studia	Universitatis	„Babeș-Bolyai”.	Studia	Historia,	Cluj-Napoca
StCl	 Studii	Clasice,	București
TAM  Tituli Asiae Minoris, Vienna, 1901–
Terra	Sebus	 Terra	Sebus.	Acta	Musei	Sabesieinsis,	Muzeul	Municipal	„Ioan	Raica”,	

Sebeș	
I.Thrake	Aeg.	 L.D.	Loukopoulou	et alii,	Ἐπιγραφὲς	τῆς	Θράκης	τοῦ	Αἰγαίου	μεταξὺ	
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Valachica		 Valachica.	Chronica	Valachica.	Studii	şi	materiale	de	istorie,	Muzeul	

Judeţean	Dâmboviţa,	Târgovişte	
VAMZ	 Vjesnik	Arheoloskog	Muyeja	u	Zagrebu,	Zagreb
VDI	 Vestnik	Drevnej	Istorii,	Moscova
YES		 Yale	Egyptological	Seminar
Ziridava	 Ziridava.	Studia	Archaeologica,	Muzeul	Județean	Arad,	Arad
ZPE	 Zeitschrift	für	Papyrologie	und	Epigraphik,	Bonn


